Kepaiawo 3

ZY2ZXETIXH KAI ITAAINAPOMHXH

Zta mponyoupeva kKepalala opicape kat pedetoape tmyv T.H. pe 1 Borbeia ing mbavo-
Yewplag (katavopr], poreég) KAl g OTATIONKIG (EKTipnon, otatiotiky unobeson). X' autd to
KepaAatlo da pedetriooupe g pia T.1. petaBaidetatl otav aAdadetl pia aAAn petabAntr) (tuxaia
1) pn).

[Mpota Sa pedetrjooupe ) oxéon Vo T.u. X kat Y. Zuyxvd ot pedétn evog TEXVIKOU
OUOCTHIATOG eVOlaPePOPAoTE va TIPoodlopicoupe ) oxEon Petady dUo petaBAntov Tou ouott-
patog. Ia mapdderypa oty Asttoupyia pia pnyavng pag evoladepet 1 ox€on tou XPOvou ©G
TV ATOTUYX1a KATIO10U OTO1XEIOU NG PUNXAVAS KAl TNG TaXUTNTag ToU Kvnirpa (o€ meplotpodEg
ava Aerrd). Oa rpoodlopicoupe Katl 9a EKTIPICOUHE TO OUVIEAECTI] OUCYKETIONG TTOU PETPAEL T
YPAPHIKI ouoyétion &uo T.1..

Xt ouvéxela 9a PEAETOOULIE T OUVAPTNOIAKY OXEOT €§ApTnong piag t.j. Y ®¢g rpog pia
AaAAn petaBAnt X. H oxéon autr) eivatl rmbavokpatikr) Kt opidetatl pe tyv katavour) g Y yia
Kd&Oe tpr) ing X. Ta napddeiypa n anodoon KAMO0U pyAOTNPlaKOU MEPAPATOS UITOPEL va
YewpnBei 1.1, pe katavopr) ou petaBadetat pe ) Yeppokpaocia otnv ornoia rpaypatornoteitat.
Zuvn0wg 1 petaBolr) agopd povo ) péon T (Kt oplopéveg popég Kat ) dtaotopd), yi auto
Kl 1] IEPLypaA®n NG Katavoprng mg Y «g npog tm X meplopidetat otn Seopeupévr péon tpn
E(Y|X) xat yivetat pe ) Asyopevn avdduon nadwdpopnong. ®a pedetjooupe v arhp
YPAPHIKI TtaAtvdpopnorn, d6nAadn Sa meploplotovpe va EKTIPNCOUHE 11 YPAPHIKL OXE0n yld
) péon upr E(Y|X) og pog pma t.p. X.

3.1 XZuoyxétion 6uo T.p.

Avo t.p. X rat Y prnopet va ocuoyetidoviat pe KAarnoto tporo. Autd oupBaivel otav ernpeddet
n pia v adAn, 1 av dev adAnloennpeadovial otav emnnpeddovial Kat ot HUo amo pia AAAn
petaBAntr). Ma mapddetypa o Xpovog g TV arotuyia evog OTo1Xe1ou KATIolag PnXavyg Kat 1
TaXUTTIa T0U KIvhThpd g PnXavng prnopouv va dewpnbouv oav 6o 1.1. mou oucyetidoviat,
OTTI0U 0 XPOVog arotuyiag esaptdrat amnd v taxutnIda 1ou Kvhtipda (to aviibeto dev €xetl mpax-
TIKN onpaoia). Mropoupe eriong va 9e@prjO0UE 1] OUCYXETION TOU XPOVOU Aarotuyxiag Kat g
Seppokpaociag tou otoixeiou tng pnxavg, aAddd twpa dev e§aptdrat n pia aro v AAAn mapd
eCaptiovviatl Kt o1 U0 arnod dideg petaBAntég, ON®G N TaXUTNTA TOU KV Pd.

Z ouvéxela 9a dewpricoupe ot ot duo t.u. X kat Y eivar ouvexeig. Ta dakpitég ..
UIoPOUlE TIAAL VA OPIioOUHE PETIPO CUOXETIONG Toug aAAd 6e Sa pag arnacyoAnoet £866.
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46 ZYZXETIZH KAI ITAAINAPOMHXZH

3.1.1 O ouvteAeotn)g OUOXETIONG )

Ag Sewpricoupe uo t.u. X kat Y pe Saomopd 0% Kat 0% aviiotoiya Kat cuvdiaciopd
oxy =Cov(X,Y)=E(X,Y) - E(X)E(Y).

H ouvduaomopda skdppddel i ypappikrn ouoxeton duo t.1., 6nAadr) v avaloyikn petaBolr)
(av€non 1 peiwon) g pag T.1. TOU avilotoixel oe petaBoAr tng dAAng petaBAntig. H ouv-
dlaoropd eival éva moootiko peEyebog K1 n povada pérpnong g e§aptatal amo tg povadeg
pétpnong v 6uvo t.p. X kat Y. T't auto yua va petpricoupe KaAutepa tov Babpo ng yoauuikng
ouoxétong U0 T.1. XPNOoloroloule tov ouvieAeotn ouoxétiong (correlation coefficient) p

ou opietal wg

ag
p=—2 (3.1)

UXUY.

O ouvtedeotig ouoxétong p naipvet tpég oto daotnpa [—1, 1]:
e p = 1: untdpxel téieia Jetikn oxéon petadu v X kar Y,
e p = 0: dev untapyet kapa (ypappikn) oxéon petadv v X katr Y,
e p = —1: unidpyel téAeia apvnukn oxéon petady v X kat Y.

‘Otav p = 1 n oxéon eival attokpatiki Kt 0x1 mOavokpatik:y ylati yvepioviag v Ty g
pag .. yvepidoupe kat tv Tipr g AAAng T.H. akpBeg. 'Otav o oUVIEAEOT)§ OUCXETIONG
etvat kovta oto —1 1) 1 n ypappikr cuox€ton v dUo t.p. eivat woxupr) (ouvnBwg xapartnpi-
Joupe 10xUpEg TG oxéoelg otav |p| > 0.9) eve otav eivat kovtd oto 0 ot T.pu. eival PAKUKA
AOUGCYXETIOTESG.

'Onwg @atvetat anod tov oplopo otr oxéon (3.1), o ouviedeotng ouoxEtiong p 6ev e§aptatat
arod ) povdada pétpnong tov X kat Y kat eivat CUPPETPIKOS @G rpog tg X Kat Y.

3.1.2 ZInpelakn £KTIPNON TOU OUVIEAEOTI] CUCYXETIONG

‘Otav £€XoUpe apatnpnoelg v 6vo t.u. X kat Y katd {euyn

{<x17 yl)? ('T27 y2)7 RS (xm yn)}7

HITOPOUE VA EKTIPNOOUHE T OUOXETION TOUG ITOOTIKA aIto 10 Siaypappa dracnopag (scatter
diagram), nou eivat n anekoévion v onpeiov (z;,y;), ¢ = 1,...,n, oe Kapteoavé ovotnpa
ouvietaypévav. X1o Zxnpa 3.1 nmapouoiddovial turmka daypappata 61a0mopdg yia 10XUPES
K1 aoBeveig ouoyetioelg 6Uo T.u. X kat Y. Zta Zxfjpata 3.1la kat 3.186 n oxéon eivat téAela
(p = 1 kat p = —1 avtiotoika), ota Zxnuata 3.1f kat 3.1e eivat woyxupr) (Beuxkr pe p = 0.97
Kl apvnukn pe p = —0.97 avtiotoixa) kat ota Zxnuata 3.1y kat 3.1¢ eivat Atyotepo 1oxupn
(Oetkn pe p = 0.8 kL apvnuky pe p = —0.8 avtiotoxa). Zto Zxnpa3.1n eivat p = 0 yati ot
. X kar Y eivat ave€apinteg eve oto Zyxnpa 3.19 eivat At p = 0 addd ot X katr Y Sev eivat
ave§dpnieg aAdd ouoyetidoviat povo pn-ypappikd. Tédog yia 1o Zxnpa 3.1t o ouviedeotng
ouoxéuong dev opiletal yati n Y eivat otabepry (0y = 0 otov opiopo tou p oy (3.1)).
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Zxnpa 3.1: Atdypappa Staoropdg 6o t.p. X kat Y ano n = 20 napatnpr)oeig rmov rmapouotd-
fouv 9etkn) oxéon ota oxnpata (a), (B) xat (y), apvnukn oxéon ota oxnpata (), (g) kat (Q xkat
Kapid ouoyéton ota oxnpata (n), (9) kat (Y. Ze kdOe oxnpa divetal n mpaAypatiky Ty tou
OUVIEAEOTH] OUOYXETIONG p K1 1) detypatiky 7. X210 (1) o ouviedeotr)g ouoxEtiong dev opidetat.

H onpetlakrn) ektipnon tou ouviedeotr) oUOXETIoNG p Tou nAnBuopou ard to Seiypa v n
{euyapntov napatnpnoeev v X kat Y yivetat pe myv avukatdotaon ot oxéon (3.1) g

ouvd1a0TIOPAS 0 xy Kl TV 51a0TI0POV O'g( Kat 032/ Arto TIG AVIIOTOIXEG EKTIPNOELG a1t 10 detypa

SXy

p=r= .
Sx Sy

O1 apepOAnIIeg EKTIPLTIPIES Sxy, s§( Kat s% bivovtatl og

n

1 1 “
Sxy = —3 2 (r; — @)y — y) = — ;xzyl — nTy (3.2)
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OTIoU T Kat ¥y eivatl ot detypatukég péoeg Tpég twv X Kat Y. Amno 1a mapandve IPOKUITIEL 1)
EKPPAOT] TNG EKTIPNTPIA T

. Ei:l TilYi — nxy . (3.4)

Vo 2 —n3?) (L, y — ng?)
Eival mpogpavég nwg 1 nmapandave ox€orn yia 1o 7 dev aAAddel av demprjooupe 11 PHEPOANITTIKEG
EKTIUNTPLES TRV Oxy, Ox KAl Oy.

Zto Zxnpa 3.1 divetat o He1ypatikog OUVIEAEOTI)G CUOXETIONG 7 Via KABe nepimioon. Emeidr)
1o Setypa eivat pkpo (n = 20) n tpr tou r dev eival mavia KOvid oty IPAyHatikL T p.
Auto oupBaivel yatl n ekuprpla r onwg divetat ot oxéon (3.4) eivat pa t.p. mou eaptdtat
anod TG TPES Kat 10 MANO0G TV {EUYOV TRV ITAPATPHOE®V.

I'a va eKPPACOUE TI CUCXETION 8U0 T.J. XPNOHIOMOIoUHE £ITiong TV Moootntd 72 Imou
Aéyetal kal ouvteAeotng npoodlopiopou (coefficient of determination) (exkppddetal ouvr|0mg
oe iooootd %, 1007%). O cuviedeotr)g MPOGSI0PIo0U Sivel T0 TIOCOCTO PETABANTOTNTAG TRV
Tpov g Y mou unodoyidetat ard m X (ki aviiotpoga) Kt givatl €vag Xprotpog 1pornog va
ouvoyiocoupe 1 oxéon 6U0 T.1..

IMapadewypa 3.1 O&iovue va SiepeuviooupE T OCUCXETION TNS AUTIOTAong Kat ToU xpOvoU amo-
Tuxlag KAmolov utepPoptousvou avuotatm. I't avto mipaue puetprosig avtiotaong (o Qu, ohm)
Kat xpovou anotuyiag (oe Aemta, min) ano dsiyua 20 avtiotatodv, ol omoieg Tapovolalovial oTov
IMivaka3.1. Ia va fpouvus 10V ouvteAEoT) oUOXETIONG T UTtofloyi{oUuE TPWTAa 1a TapaKkat®

7 =38 7 =33.5

20
> " a? = 29634 SR y2=23910 3P my; = 26305.
i=1

Ao m oxéon (3.4) Bpiokouue

26305 — 20 - 38 - 33.5
/(29634 — 20 - 382) - (23910 — 20 - 33.52)

H tyun wou ovvtefleotn ovoyétong r ~ 0.8 umodniwver 61t  avtiotaon Kt 0 xpovog amotuxiag
avuotam exovv ypauuikn 9etikn ovoyetion aijia oxt moAv wxupn. AUtO eaivetar Kt anod 1o
Swaypauua draomopag oto Tynua3.2. H ustabintotia g pag t.|1. (avtiotaon 1 ypovog amo-
tuxlag) urmopei va efnyndel anod m ovoxetion g ue v dijln kata mooooto mou Siveral ano 1o
ovvtefleotn) mPoobloplouoy, Tov givat

r2.100 = 0.804% - 100 = 64.64 — ~ 65%.

Zuumepaivovue AOMOV TGS N Yyvwon ¢ uag t.U. 0 uag eMIpEnet va mpoodiopioovus v aiin
ue ueyain axpibeia. Ilpémel emiong va onUEIDIEL OTL 1 EKTIUNON T TOU OUVTESIEOTH) OUOXETIONG
umopet va ajfael onuavika pe v Tpoodeon N apaipeon Alywv Taparnpnoewv ylatl 1o ueysdog
ToU Ogiypuartog sivat pKpo.

Ia tov ouvieleotr] OUCYXETIONG O HIIOPOUHE va UIOAOYiOOUPE Slactrpata €PIotoouvng
KAt anod v unobeon Kavovikng katavoung twv X kat Y, addd £6a 6 9a aoxoAnboupe pe
avtd ta 9épata.
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[Tivakag 3.1: Agdopéva aviiotaong x; Kat Xpovou arotuyiag ¥; yia 20 avtiotdreg.
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Zxhpa 3.2: Ardypappa 61aomopdg yia 1o delypa nmapatnprioe®v aviiotaong Kat Xpovou arto-

tuyxiag 20 avuotatov tou Ilivaka 3.

3.2 AnAn Fpappikn IIaAwvdpopnon

1.

L1 OUOXETI0N TTIOU PEAETIOAPE TTAPATIAVE PETPT|OAE PE TO CUVIEAEOTT) CUOXETIONG T YPAH-
PKn oxéon 6vo t.p. X ratr Y. Zinv madwdpounon mou Sa pedetrooupe topa oxediadoupe
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v e§aptnon pag .. Y, mou v ovopdaloupe e§aptnpévn petabAnty (dependent variable),
aro kanowa aAAn petaBAntu) X mou v ovopddoupe ave§aptntn petaBAnty (independent
variable). Eve Aourtov ) cuoX£tion eival CUPHETPIKY ®¢G rpog ta X kat Y, otnv rmaAivépopnon
n e§aptnuévn petaBAnty Y ’kabobnyeital’ anod v ave§dptnn petaBAnty X. 't autd kat oty
avdlAuon rou kavoupe raidel poAo 1molov amnod toug dUo rapdyovieg Iou perpdpe opidoupe oav
ave§dpttn petaBAnt) Kat moov oav e§aptmpévn. Ma napddeiypa, os pia povada mapaywyns
NAEKTPIKIG EVEPYELAG ATTO Atyvitn), yia va rpoodlopiocoupe 1o KOOTOG TG MAPAYDYNS EVEPYELAG,
pedetdpe v €§Aptnon tou and 1o KOotog Tou Atyvitn. Eivat @uoiko Aoutov wg e§aptnuévn
petaBAnt) Y va 9emprjooupe 10 KOOTOG MAPAY®YHS NAEKTIPIKING EVEPYELAS Kl WG AVeEApTNTn
petaBAnt) X 10 K60oT0g ToU Atyvitn).

3.2.1 To npdBAnpa tng andng yPappikrng rnaiivépopnong

H e€aptnuévn t.u. Y akolouBel karnowa katavopr). Ermedn pag eviiapépetl ) ouprept-
@opd ng Y yia kabe duvatr tpn g ave§aptning petaBAntig X 9édoupe va pedetr)jooupe )
deopeupévn katavopr) mg Y yua kabe tpr  ing X. Me avagopa ot dsopeupévn abpolotikn
ouvdptnor Katavopng Yédoupe va npoodiopicoupe v Fy (y| X = x) yia xabe pny = g X.
AuTO glval apketd repindoko rpoBAnpa rmou oty npadn ouxva de xpetadetat va Avcoupe. Ile-
plopidoupie Aotov ) PeAET Tou rpoBAnatog g maAivépounong otn deopeupévn PEoT TN
E(Y|X = x). YnoBétoviag 6t 1 e§aptnon ekppdaletal and ypappiky) 0XEor €X0UHE

EY|X =2) =a+ fx (3.5)

Kal 1 ox€on auvt Aéyetat andn ypappikin naAwvdpopnon tng Y otn X (linear regression).
[Aéyetar anin yiatd i e§aptnon eivat mipog povo pia petabint).] To mpoBAnpa g rmaAivdépopunong
elval n evpeon OV mAapapitpev a kat § mou ekppdalouv KaAutepa T YPAPUIKL €§dptnon
mg Y ano m X. Kabe euyog tpav (o, F) kabopilel pia S1apopetikyy ypappiky) ox£or mou
ekPpddetal yeoperpikda ano eubeia ypapprn. O otabepdg 0pog o eivat n tpr) tou ¢y yaa z = ()
Kat Aéyetal Sragpopa vywoug (intercept) k1 o ouviedeotrg tou x, (3, eival n KAion (slope) tng
eubeiag 1) aAAwg o ouvteAeotg naAwvdpopnong (regression coefficient). Av Sswprjooupe
ug napawmpnoeg {(z1,y1), - - -, (Tn, Yn) } Kat 1o Stdypappa S1acropdg mou g aneikovidel oav
onpeia, priopoupe va oxnuaticoupe roAAég 1€toteg eubeieg mou npooeyyidouv tv urotiBépevn
ypappiky egapwon g E(Y|X = ) wg npog X, érwg gaivetat oto Zxfpa 3.3.
lMa karnola tpn z; g X avilotolXouv S1aPpopetikeG TIHES ¥; NG Y, OUPPGOVA HPE KAToa
katavopty mbavotnag Fy (y;| X = x;), dndadn propovupe va Sewprjcoupe my y; oav t.h. [Sa
fTav O®WOTOTEPO VA XPNOIPOIol0Ucape T0 oupBoAlopo Y; avil y;, orou o deikng ¢ opiletl v e§dptnon
artd X = x;, aAAd Sa xpnowporoirjooupe 66 tov 1610 cupBoAIoNO ¥; yia TV T.1. KAl TV rapatrpnon].
H tp. y; yua xarowa tpt) z; g X 9a diveral KAte amod v unobeon g YPARMIKAG TTaAtv-
dpopnong wg
Y, = & + ﬂl’z + €, (36]

OTT0U €; €ivatl Kl autr) T. 1., Aéyetal opdApa naAivdpopnong (regression error) Ki opidetatl wg
n dtagopd g y; anod ) deopeupEvn PEOT TIRL NG

IMa v avaduon g Ypappikhg maAtvépopunong KAvoUe Tig MAapaKAT® UToOEoeS :
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X

Zxfpa 3.3: Eubeieg amAng ypappikng aiAivépopnong

e H petaBAnu) X eivar gfleyyduevn yia to ripoBAnua nou peAetdpe, dSndadn) yvepilovpe tig
TG TNGS XWPIS Kapa apdiBoAia.

e H oxéon (3.5) 1oxvet, 6nAadn n e€dpmon g Y amrd ) X eivat ypappikr).

e E(¢;) = 0 xat Var(e;) = 02 yia xdPe tipr) z; tng X, 6ndadn 1o opdApa naAvépopnong
EXel péon tur pndév yla kabe tpn mg X katl n diaonopd tou eivat otabepry kat dev
eCaptatat aro m X.

H tedeutaia ouvOrnkn eival 10odUvapn pe 1 ouvoinkn
Var(Y|X =x) = 032/|X =07,

dnAadr) n Sraoropd ng eSaptnpévng petaBAntng Y eivat i idwa yia kabe tpn g X kat pdaiiota
etvat 032,| x = 0? = 02, Htedeutaia oxéon npoxkurttel ané ) oxéon (3.6), apou ot apapEeTpot o
kat  eivat otaBepég kat 1o x; yvootd. H 181otta autr) Aéyetal opookedaotiotnia (6eg eriong
2.2.3) kat avtibeta €xoupe etepookedaotikotnia otav n Swaoropd g Y (1) tou opdApatog e)
petaBadldetat pe ) X.

Fevikd yla va eKTIPN0OUHE TIG TIAPAPETIPOUS TG YPAPHUIKNG ITaAtvépopunong pe ) pébodo
TV edayiotev terpaywvey, oneg da doupe nmapakdte, dev eivatl anapaitnto va urnobéooupie
KATOla OUYKeKpIpévn deopeupévn katavopr) Fy (y;| X = x;) tng Y wg mpog ) X. Av 9édoupe
Op®G va uroAdoyicoupe Slaotrpata €UITIOTOOUVNG Yid TIS MAPAPETpous Ja Xpelactoupe va
unoBéooupie Kavovikn Seopeupévn katavopn yua m Y. Emiong ot mapandve unobéoelg yi-
a YPApUKn ox€on kat otafepny S1aormopd aroteAouv XapaKinPlotkd MANOUoU®V e KAvov-
1K1 Katavopr). Xuvnbwg Aortov oe poBAnpata ypappikng maiivépopnong urob£toupe Ot 1
deopeupévn katavopr) tng Y eivatl Kavovikn

Y|X =2 ~ N(a+ Bz, 0%).
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3.2.2 ZInpelaki EeKTiPNON NAPAPRETPRV TG ANALG YPARNIKYG aAlvEpopnong

To poBAnpa g aring ypappikng rnaAivépopnong pe 1 urobEoelg mou opiotnkav napa-
IAVE OUVIoTATAl OTNV EKTIPNOT] TRV TPV TTAPAPETIPROV TNG ITAaAtvépopnong:

1. 1ng Sadopdg vyoug ng eubeiag mavbpounong «,
2. g KAiong tng eubeiag nmaAwdpopnong [,
3. g draomopdg opdApatog g naAvépdunong o2

Ta a kat [ poodlopidouv v eubeia maAvdpopnong K1 apa kabopiouv 1 ypappiKr oxeon
e€dpmong g .1, Y and ) petabinty X. H napdperpog o2 npoodiopilet 1o Babud petabA-
NTotTag yupw amo v eubeia madivdpopnong K ekdppddel tv aBeBatotnta g YPAPPIKNG
oxeong.

ERTipnon tov napapetpov tng eubeiag naAwvépopnong H exktipnon

OV apap€tpev « kat B yiverat pe ) pébodo tov eAayxiotev tetpaydvev (method of least
squares). H 11€0060g A¢yetat €101 yiati Bpiokel v eubeia maAvdpopnong pe mapaperpous a
Kat b €101 wote 10 dOBPoIoPA TV TEIPAYAOVOV TOV KATAKOPUP®V ATTOOTACE®V T®V ONUEI®V Ao
v eubeia va eivat to edayioto. Ot eKUpnoeig v « Kat F divoviat and v eAayiotornoinon
TOoU aBpoioPaTog TV TETPAYOVAV TRV OPAAPATOV

n

n

. 2 . . 2

min 1 € ) min E 1 (y; — a — Pa;)”. (3.7)
1= 1=

[Ma va Avcoupe auto 1o ripoBAnpa JEtoupe TG PEPIKEG TAPAYOYOUS OGS IPog ta « Kat J 1oeg
e 10 pndév Kat KataAryoupe oto ouotnpa 600 e§lowoenv pe U0 ayvootoug

0 i—a—Bz)?
2 Ja sl — 0 D Yi=na+ By
0 1 X— ) 2
ORboE el =0 | Siira = a XL wi+ BEL, 2]
artod 1O OI0io MAiPVOUE TI§ EKTIPN 0L TV « Kat [

S
b="3C,  a=g- b, (3.8)
SX

dToU Sxy Kat s% eivail n detypatky ouvblaoriopd tov X kat Y kat n Setypatikn Siaomopd tng
X mou opiotnkav otg oxéoelg (3.2) kat (3.3) avtiotoixa. Ta a kat b opidouv v eubeia

1y = a+ bx,

1ou Aéyetatl K1 eubeia EAAXiOTOV TETPAYDOVOV.



2YZXETIZH KAI TTAAINAPOMHXZH 53

y=a+ bx

X X

Zxhpa 3.4: Eubeia sAayiotev 1etpayovev Katl uroAoina
Extipnon tng Staonopag twv opaipatwv naidwvdpopnong Ia kabe

do0eioa tun x; pe ) Ponbeia g eubeiag eAAXiOT®V TEIPAYWVOV EKTIHOUME TNV T ¥; TTOU
Yevika eival Siadopetikn anod v npaypatukn upn y;,. H dtagopd

€ =Y — Ui = Yi — a — bx;

elval 1 KatakopuePn aArootacn g MPAYHATIKNG TIUNG ard v eubeia edayiotewv terpaywv-
@V Kal Aéyetal opdaApa sdayiotev TeEIpaywvev 1 amid vnodowno (residual). Xto Zynpa 3.4
aneikovidovtal ta urnoAotna g rnaAvdépopunong.

To umdAo1ro €; €ival N eKTPNoN ToUu opdaipatog maitvbpounong €; avukadiot®vtag anida
TG ApAPETPoug MaAvdpounong pe 11§ EKTPNOES EAAXIOT®OV TETPAYOV®V OTOV OPloHRO TOU O-
@AARaTog €; = y; — a — [Bx;. Apa 1 eKTipnon g dlacmopdg o2 tou opadpatog (rmou sivat ki 1
Seopeupévn Saomopd g Y wg ripog X) Siverat amod tn Setypatikn 81a0mopd 52 1oV UIOAoIeV

€;
1 n
2 2 ~\2
=02 = § L — 0%, 3.9

omou dalpoupe pe n — 2 ylati amno toug Pabpoug sdeubepiag n tou peyeboug tou Seitypatog
adatpoupe dU0 yia Tig SU0 MAPAPETPOUG TTOU £x0ouV 161 extiinBei. H detypatikn diaomopd s>
propet va ekppaoctel g rpog TG detypatikég Staomopég twv X kat Y kat g ouvdlaonopdg
TOUG, AV AVIIKATAOTHOOUHE TIG EKPPAOELS Tov a Kat b ard myv (3.8) ounv napardve ox£on (6rou
Sétoupe ; = a + bxy)

n—1 s3 n—1
s = p— (S%/— %Y) = n_Q(sff—b2$§() (3.10)

OTTOU Ka1 TTAAl UTTOOETOUPE TIG APEPOANITIEG EKTIPITPLEG Yid TIG O100TI0PES.

IIapatnpnocig
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1. H eubeia edayiotev tetpayovev niepvaet ano to onueio (7, y) yatl
a+ bt =7y — bz + bT = 7.

‘Apa 1 eubeia eAayioTOV TETPAYOVOV PITOPEL ETTIONG VA OP10TEL ©OG

yi —y = b(x; — ).

2. H ektipnon v a kat § pe ) pébodo tov eAdayiotov terpayovav Sev mpournobtetl otabepr)
dlaomopd KAl KAVOVIKY KAtavopr g e§aptpévng petabAntg Y yla kabe tpr wng
ave§aptnng petabAnmg X. 'Otav opu®g 10XU0oUV 01 HU0 AUTEG GUVONKEG Ol ERTIUNTPIES
eAAX10T®V TETPAYWVOV @ Katl b ivatl ot eKUUTpleg Peyiotng rmbavopaveiag (K1 dpa £xouv
Kadl 11§ ermOUpPntég 1610t1eg EKTIPNTPINDV).

3. Avn dlaoropd tng Y aAddddet pe 1o X, 10te 1 S1adikaoia tov eEAAXiOTOV TETPAYWOVOV TPETTEL
va 610pBwhel €101 wote va divel meploooTEPO BAPOG OTIS MAPATNPHOELG TTOU AVIIOTOLX0UV
o€ MIKPOTEPN dlaoTopd.

4. Tia kdOe 1pun xp g X propoupe va mpo6AEWouue TV AviioTolXn 1PN yo g Y armod v
eubeia edayiotwv tetpaywvav, jo = a + bry. Edo mpémnet va mpooéioupe ot n tpn Xy
IPETIEL VA AVIKEL OTO €UPOG TIHOV g X mmou €xoupe aro 1o deiypa. a tipég 6o armo
auto 1o dtdompa 1 rpoBAeywn dev eivat a§ormorn.

IMapadewypa 3.2 Ofilovue va peistmoovue o' éva ofokAnpeusvo kukAopa mv e§aptmon g
anofabn¢ peuparog kpvotaioAuvyviag (toavfiotop) ano v avtiotaon Tov OTPUATOS TS KoUoTa -
Aofluxviag. Zrov ITivaxa 3.2 mapovowalovtar 10 petpriosis g anojabng peuuarog yla avtio-
TOL(EG TIUEG TNG avTioTaons oTpwUatog me Kpvotaijofduvyviag.

A/A (7) | Avtiotaon otpopatog x; (ohm/cm) | AnoAaBr) peupatog y;
1 66 5.3
2 66 6.5
3 69 7.4
4 78 7.2
5 87 7.8
6 93 10.8
7 105 9.1
8 111 8.1
9 123 12.6
10 141 9.8

IMivakag 3.2: Asbopéva amoAabrig peupatog tpaviiotop (y;) yia d1aPpopetikEG TIPEG G aviio-
Taong orpopatog kpuotaddoduyviag (z;).

Yrod<tovue tawg n anojabn psuparog g kpvotaiiofuxviag e§aptatal yoauuuka ano muv av-
Tiotaon tov orpwuarog mg¢ Kkat 1o ditaypauua dtacropdg ano to detyua oto Zynua 3.5 embe6aiwvet
avtv mv unodeon. Ia va eKktuoovue Tig tapaustpoug a kat b g evdeiag efayiotwv terpayav-
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15

y=253+0.063x

aToAafn pevpaTogy
=
o

° 1Xn

50 100 150
QUTIOTOON OTPWATOC X (ohm/cm)

Zxfpa 3.5: Awdypappa Stacropdg yua ta dsdopéva tou Ilivaka 3.2 ki eubeia elayiotev
TETPAYOVROV.

wv unofoyi{ouue TpTa 1a TapaKaIw

7 =939 7 = 8.46

10
> a?=94131 S =T57.64 S0 ay = 8320.2
i=1

Kar xpnowonowviag g oxeoe (3.2) kat (3.3) yia m dstyuatkn ovvdiaonopad kar diaomopd

avtiotorya, Bpiokouue
sxy =41.81 s =662.1 s} = 4.66.

Ot exuunoeig b kat a sivar

41.81
b = @_0'063

a = 8.46—0.063-93.9 = 2.53.

Amo ™ oxéon (3.10) uroAoyidouue v ektiunon 61aomopds TV oPaudrov tadwdpounong
9
— g(4.66 —0.063% - 41.81) = 5.056.

Ta aroteAéopuata avia spunvevoviat og £€ng:

1. b: INa avénon ¢ avtiotaong opwuarog kata pia povada ustonong (1 onm/cm) n arofaémn
ToU pevpartog g kpvotaiiofduyviag avavetar kata 0.063.

2. a: 'Otav 6ev urnapyer kadojlou avtiotaon opwuatog (x = 0), n anofabn tou peupartog
givar 2.53 povadeg afia Lébaa sivar adbvvato va Yswprioovus opoua xwpic avtiotaon.
Ae 9a mpemerl Aomov va emiyepnoovus TPOGALYelS yia TUES NG avtiotaong OTPWUATOg
utkpOtepng tou 66 ohm/cm kar pueyaiuvigpong touv 141 ohm/cm, mouv eivai ot axpaieg Tuég
mg¢ avtiotaong tou Oelyuatog.
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3. s%: H extiunon mg daomopdg yUpe amd mv evdeia majwdpdunone yia kade tun me X
(o0 Saotnua v tou telpauarog) eivar 5.056, n aAAuwwg To TUTKO ogpaiua g EKTUNoNg

mg najwdpounong sivar 2.249 povadeg, mou sivat peydlo os oxEon Ue TO MITESO TIUDV TNG
Y.

Me Baon 1o povtéjlo maiwdpounong mov eKtunoaus UTopoUUE va TpobAsyouus TN anojaén
pevparog yla kade avtiotaon orpauarog kpuvotaiiofuyviag oto swiotnua [66, 141] ohm/cm. Zwo
Zxnua 3.5 anckoviferar n mpoGisyn g arojfabng pevuUarog yia avtiotaon OlP®OUATOS Ty =
120 ohm/cm kai etvai

Yo = 2.53 4+ 0.063 - 120 = 10.11.

Ta 1ig mapapétpoug o Kat [, kabdg Kat yia 1 §1aomopd 02, PMopoupe va eKTIINCOUTE
dlaotpata eprmotoouUvng KAt va KAVOURE OTATloTikoug eAéyxoug addd 6e Sa aoxoAnboupe pe
autda ta départa.

3.2.3 ZIxéon Tou ouvIEAeoTI CUCYXETIONG KAl maAlvépopnong

H ntaAwbpounon opidetal Sewpaviag tnv ave§dpnin petaBAnm X otabepry kat v e§aptn-
pévn petaBAntn Y tuyxaia, eve yua ) ouoxEton Sswpoupe kat tg Suo petabAntég X kat Y
toxaieg. Ma ug petabAntég X kat Y ng maAwdpopnong, Priopovpe va ayvornooupe ot np X
dev elvat T.x. Kal va opioouie T0 OUVIEAEDTI] CUCYKETIONG p 0TS Kat ripwv. H ox€on peta§u tou
r (tng ekuunTPlag 1ou p anod 1o Selypa) Kat tou ouviedeotr] g raAwvdpounong b divetatr wg

, ’ . __ SXY _ SXYy
S§I]g (()'UV6UC[§OV'[QQ T.lg O'XSO'SIS r = m Kdt b == g)

r=b2% 4 b=r2Y (3.11)

Sy SX
Kat ta 8o peyébn, r xat b, ekppdlouv moootika 1 YPAPIKY OUOXETIoN TV petaBAntov X
kat Y, aAAd 1o b e§aptatatl ano ) povada pétpnong v X kat Y eve 1o r, enetdn) mpokuItet
aro 1o Adyo g ouvdlaoropdg 1mpog Tig TUrtkeg arokAioslg v X kat Y, Sev e€aptdrtat anod
) povada pétpnong v X kat Y kat &iver tipég oto Siaompa [—1, 1]. H oxéon wv r kat b
epLypadetal g eEng:

e Av n ouoyétion eivat Seukn (r > 0) tote n KAlon g eubeiag maAwvdpounong b eivai
ertiong Seukn.

e Av 1 ouoxéuon sivat apvnukn (r < 0) tote n KAion g eubeiag maAwvdpounong b eivai
EITioNg apvnTKm.

e Av o1 petaBAntég X kat Y 6e ouoyetidovrat (r = 0) tote n eubeia naAwvdpounong eivat
opwovua (b = 0).

Emniong pmopovpe va ekPppAcoupie 10 72 0g TIPOG 1) SEYHATIKY 81a0TI0pd T0U opAApatog s2
Kat avtiotpopa

5y n—1 n—2s°

2 2y o .2
= 1— =1—
s - 25,,( r¥) T

—. 3.12
n—1s% ( )
H napandve ox£on SnAovel g 600 Peyaiutepo eivat 1o 72 (1) 1o |7]) t6o0 pewdvetat ny Saoropa
10U odpdaApatog g naivdpopnong, dndadr) 16oo akpiBeotepn ival ) poBAeyn rou Baociletat
otnv eubeia madvbpounong.
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IMapadewypa 3.3 X0 napandve napddelyua, o oUVTEAEOTIG OUOXETIONG TOU KEPSOUS PEUUATOS
m¢ Kpvotadidofuyviag kKat g avtiotaong olpwUatog sivat
S 41.81
=2 — = 0.753
Sx Sy  /662.1-4.66

rou 9a uropovoape va urtofoyicouvpe ki ano tg oxéoeig (3.11) 1 (3.12). O ovvteAeotng OUOXETIONG
onAaver tTnv acdevn Jetikn oUOXETION TOU KEPOOUSG PEUUATOS KAt TNG avtiotaong OTp@UATog, Tou
be UTOPOUUE OU®S VA OUUTEPAVOUUE Amo TNV Tiun tou ouvtedeoty taiwdpounong b = 0.063 7
MU Tun e laomopdg 1oV opafudiev s> = 5.056 yiati eaptiovvtal and g HovdSeg HETONONG
TV 6U0 uetabiantov.

¥ autod 1o KepaAalo acxoAnOrkape povo pe v andn ypappikn aAwdpopnorn. H pedétn
G MaAvépopnNoNg emeKteivetal ot Pn-ypappiky naitvépopnor, mou arnotedel yevikotepn
Kat Imo peaAtotiky (@AAd Kat o moAUAOKT)) IIPOCEYYIOT] Y1d TOV IIPOCodIoplopo tng e§dptnong
g Y and m X. Emiong n t.p. Y propet va e€aptdtat anod rneptocotepeg anod pia PetaBAnteg
rou eivat 1o poBAnpa g nmoAdaning navdpopnong (YPappike 1 pn-ypappik).



